

# 英烈精神照耀奋进征程

## ——人民卫士继承英烈遗志续写英雄荣光

梨花风起正清明，人们慎终追远，缅怀英烈、致敬忠魂，汲取奋进力量。

新中国成立以来，全国公安机关共有17526名民警因公牺牲，其中3745人被评为烈士。2023年，全国公安机关又有253名民警、164名辅警因公牺牲。

“你们的父辈勇于担当作为，甘于牺牲奉献，他们的精神永远值得铭记和发扬。”2023年9月28日，习近平总书记给中国人民公安大学在谈英烈子女回信，对公安英烈的崇高精神给予高度评价。

在中国式现代化道路上，人民公安队伍只有不断继承光荣传统、发扬英烈精神、锤炼斗争本领，才能更好履行党和人民赋予的神圣职责。

近年来，公安部大力弘扬英烈精神，用心用力做好公安英烈及英烈家属抚恤慰问，出台一系列爱警暖警措施，教育全警通过多种方式学习英烈事迹，凝聚奋进力量。

2023年11月13日，首场“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告会北京举行。随后的46天里，巡回报告团先后赴云南、浙江、湖北、广东、广西、河北、内蒙古、新疆8个省(区)作巡回报告。

作为首次全景式展现公安英烈事迹的专场报告会，9场饱含深情与热泪的讲述给广大公安民警辅警带来深刻的思想洗礼。

聚光灯下，去年烈士纪念日前夕，给习近平总书记写信的中国人民公安大学8

名在读英烈子女之一的黄海涛来到舞台中央。

黄海涛的父亲生前是山西省稷山县公安局翟店派出所副所长。在他三岁那年，父亲为了保护群众，被犯罪分子引爆的手榴弹炸成重伤，壮烈牺牲。

“大家都说，我的爸爸是英雄，当时年幼的我不明白，为什么牺牲的人是我的爸爸？难道，英雄就是再也见不到的人吗？”后来，黄海涛考入了中国人民公安大学，成为一名共和国预备警官。“我明白了英雄是什么，英雄是当国家安全、人民安危受到威胁时，冲在最前面的人。英雄是把对党和人民无限忠诚高高举过头顶的人。”

他们把人民举过头顶，人民也从未忘记他们。

近年来，公安英烈艾热提·马木提获授“人民英雄”国家荣誉称号，吕建江、潘东升等5名牺牲英模被评为“时代楷模”。丰碑传颂故事，鲜花祭奠忠魂。

每年清明、烈士纪念日等，全国公安机关广泛开展祭扫活动，组织民警辅警到公安英烈纪念馆、纪念馆、纪念馆等进行祭扫缅怀、瞻仰参观，通过敬献鲜花、默哀、重温人民警察誓词等形式，表达对英烈的追思怀念，致以崇高敬意。

烈士陵园内，雕像巍峨屹立，战友们手捧鲜花，整齐列队。

“杨春，你已经走了5年了，我们都特别想你。”

他是身患重病，却为工作3次推迟手

术治疗，牺牲在扫黑除恶一线的福建省宁德市公安局蕉城分局副局长杨春。接过昔日战友的接力棒，蕉城分局刑侦大队被命名为“杨春警队”。

“现在‘雪峰烈士陵园’已经建成了，每天执勤前我们都会来这里点名，你看看兄弟们的精气神多足。”

他是身负重伤仍死死抓住歹徒，最终英勇牺牲的重庆交巡警杨雪峰。重庆市公安局在石船公巡大队建立“时代楷模”杨雪峰先进事迹陈列室和“雪峰烈士陵园”，作为全市公安队伍英模学习教育基地。

一次庄重的敬礼，声声誓言响彻长空——

“我志愿成为中华人民共和国人民警察，献身于崇高的人民公安事业，坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”

传承，是对英烈最好的告慰。

“012642”“073158”，这是两个被重启的警号。

“他好像没有走，始终在与我并肩战斗……”佩戴“012642”警号的女民警名叫索连红，内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局刑警大队因公牺牲民警索力格是她的丈夫，“012642”正是索力格生前的警号。

湖北省京山市公安局交警大队民警刘贵斌救人牺牲后，警号“073158”由其子刘成传承。“当我走上父亲曾经战斗的岗位，他奔涌的热血、担当的豪情我都真切

地感受到了。我的心愿就是‘承英雄父亲遗志，做党和人民满意的优秀人民警察’。”刘成说。

生命或许短暂，但精神之光永存。

在北京，民警高宝来牺牲后，北京市公安局启动520个“高宝来爱民服务岗”，护卫全市中小学生平安入校。

在河北，“时代楷模”吕建江的战友已经接过他的接力棒，在“吕建江综合警务服务站”践行着“服务群众永不下线”的誓言。

在湖北，全国公安系统二级英雄模范、襄阳民警郑勇倒在防疫一线后，全市组建90支“郑勇突击队”勇毅前行。

从一个人，到一群人，从一束光，到一团火……千千万万个英雄聚沙成塔，构筑成巍然耸立的中华民族精神的大厦。

2024年1月10日，第四个中国人民警察节，公安部举行公安英烈先进事迹报告会。

“我今年90岁，但我觉得自己还年轻，在新时代、新征程上，我还愿意和大家共同奋斗，矢志不渝地做党和人民的忠诚卫士，永做人民的守护神。”“七一勋章”获得者崔道植发自内心的话语，正是200多万人民警察献身使命的真实写照。

恰如炬火，灿若星辰，更多的人民卫士在公安英烈精神的鼓舞和感召下，肩负党和人民如山重托，继承英烈遗志，续写英雄荣光。

□新华社记者 熊丰 (新华社北京4月3日电)

# 外交部发言人就中美元首通话有关情况答记者问

新华社北京4月3日电(记者 成欣 冯歆然)外交部发言人汪文斌3日就中美元首通话有关情况答记者问。

当日例行记者会上，有记者问：据美方透露，在昨天的中美元首通话中，拜登总统提及仁爱礁、香港、新疆、西藏问题。美方还敦促中方停止支持俄罗斯，并在朝鲜半岛核问题上发挥更大作用。中方对此有何回应？

汪文斌说，针对你提到的有关问题，我愿向大家介绍一些中美元首通话的具体情况：

在此次通话中，中方向美方强调，中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，这一主权涵盖群岛内的岛、礁、滩、沙，包括仁爱礁。仁爱礁问题的根源是非方多次出尔反尔，企图在中国的无人岛礁上建设永久哨所，以此实现对仁爱礁的永久非法侵占。美国不是南海问题当事方，不应介入中菲两国之间的问题。维护本国领土主权和海洋权益，中方有坚强意志和坚定决心。

中方明确指出，香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。完成香港基本法第二十三条立法，是香港特别行政区维护国家安全的宪制责任，有利于保护香港全体居民的根本福祉，有利于保护世界各国投资者的在港利益，丝毫不会减损香港居民依法享有的各项权利和自由。美方应该尊重中国主权和香港法治，不得干涉，更不得干涉。

中方强调，新疆、西藏问题都是中国内政。人权不是哪个国家的专利，中国高度重视保护人权。一国人权怎么样，各自人民最有发言权。中方愿在相互尊重的前提下就人权问题同美方进行交流，但是坚决反对以人权为借口干涉中国内政。

关于乌克兰危机问题，中方的立场是一贯的、明确的、透明的。这场危机存在进一步恶化升级的危险，应该推动降温，通过谈判，而不是由枪炮来结束这场战争。政治解决不是让谁赢谁输，而是让和平胜出。中方将继续为此发挥建设性作用。中国不是乌克兰危机的制造者和当事方，没有向冲突任何一方提供致命性武器装备。我们没有也不会做从中渔利的事情。其他国家不要抹黑攻击中俄正常的国家关系，不要损害中国和中国企业的正当权益，更不要无端向中方甩锅推责、挑动阵营对抗。

朝鲜半岛问题延宕多年，病根是清楚的。当务之急是停止威慑施压，摆脱轮番升级的对抗螺旋。根本之道是重启对话谈判，解决各方尤其是朝鲜方面的合理安全关切，推动半岛问题的政治解决进程。东北亚生乱生战，对谁都没有好处。半岛问题的核心是美朝矛盾，解决问题的钥匙在美方手中。

# 中央纪委国家监委 部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治

新华社北京4月3日电 4月3日，中央纪委国家监委召开会议，对在全国开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治进行动员部署。中共中央书记处书记、中央纪委副书记刘金国出席会议并讲话，强调要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，下更大气力纠治群众身边的不正之风和腐败问题，让人民群众切身感受到党中央和习近平总书记的关心关爱就在身边，公平正义就在身边。

刘金国指出，整治群众身边不正之风和腐败问题，是老百姓期盼的实事，是关系党的执政根基的大事。各级纪检监察机关要迅速行动，抓好线索处置，强力推进办案，狠刹纠风治乱，集中解决一批群众身边的实际问题。对涉及范围广、影响恶劣的问题，要从严查处、查清查透；对反映具体、条件成熟的，要果断立案，迅速突破；对疑难复杂以及干扰多、阻力大的案件，纪委书记要直接指挥，集中攻坚。要坚持正风反腐一起抓，把监督、办案、整改、治理贯通起来，确保取得实实在在的成效，切实增强人民群众的获得感。

# 清明假期北京一些博物馆、纪念馆将延时开放

新华社北京4月3日电(记者 罗鑫)北京市文物局4月3日发布消息称，今年清明假期，北京地区博物馆、纪念馆等将举办丰富的文化活动，其中一些博物馆、纪念馆还将延时开放，满足游客的文旅需求。

据介绍，孔庙和国子监博物馆清明节当天将组织现场观众向孔子像行礼献花，并举行包括研学参观、传统文化体验等在内的清明节主题活动，让人们在了解清明节传统习俗、体验尊师重教礼仪的同时，通过手绘风筝等体验活动，感受传统非遗文化。詹天佑纪念馆将围绕清明节传统习俗、詹天佑生平事迹，开展“缅怀先贤 追思天佑”清明节答题活动。北京周口店北京人遗址博物馆将开展“寻根溯源 传承文明 缅怀科学先驱”的主题活动，通过举行缅怀仪式、清扫墓园、向科学家敬献花篮、诵读科学家诗集等，学习科学家的光荣事迹、传承科学家的优良传统。

北京不少博物馆还将举办活动吸引人们游古建、踏青赏花、或体验放风筝、制作青团等清明传统民俗。北京艺术博物馆将举办传统木版年画制作活动，让人们可以在欣赏万寿寺玉兰的同时，以玉兰花为纹样进行木版年画创作。北京崇文门内大街博物馆将举办“清明时节话清明”主题活动，为观众介绍清明节的起源、历史演变以及传统习俗，同时提供纸鸢制作材料，指导参与者亲手制作纸鸢。古陶文明博物馆将举行清明节古诗朗诵等活动，让人们更加深入地了解感悟清明节的意义与内涵。北京中华民族博物院将指导游客制作青团、感受传统习俗。

清明假期，北京一些博物馆、纪念馆将延时开放，比如北京汽车博物馆、北京古代钱币博物馆将延时开放至19:00；中国人民抗日战争纪念馆4月4日延时开放至18:00；北京市白塔寺管理处、北京艺术博物馆4月6日延时开放至19:00。

□新华社记者 戴小河 (新华社北京4月3日电)

# 南京大屠杀死难者清明祭 幸存者仅剩36人

新华社南京4月3日电(记者 邱冰清)3日上午，南京大屠杀幸存者及后代、死难者遗属、学生代表等在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行清明祭祀仪式，祭奠遇难的亲人、同胞。

一大早，南京大屠杀幸存者艾义英、夏淑琴、陈德寿、刘民生带着家人们赶到纪念馆。他们在“哭墙”前，向亲人和同胞鞠躬，送上鲜花，以此表达缅怀与追思。

“我父亲那时只有9岁，战争让他变成了一个孤儿，这份痛苦的记忆一直伴随他的一生。”已故幸存者常志强的女儿常小梅告诉记者，还在世时，父亲把纪念馆当作另一个家。

被民间称作“哭墙”的南京大屠杀死难者名单墙上，共刻了10665个死难者姓名。随着岁月的流逝，历史的见证者在减少。截至目前，由南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩36位。

“作为南京大屠杀幸存者后代，作为死难者的遗属，今天来参加清明祭活动，不仅是悼念家中受害的祖辈，也要祭奠在这场浩劫中惨遭杀害的无数同胞。‘哭墙’上字迹的颜色或许会变淡，但这份沉重的历史记忆将永不褪色。只有不忘历史、振兴中华、守护和平，才能告慰亲人、同胞的在天之灵。”南京大屠杀幸存者阮定东的孙子阮杰说。

已多次参加清明祭的日本铭心会会长松冈环在仪式上，对死难者表示了深切的悼念，并向在场的幸存者老人们问好。1988年松冈环第一次来到南京，惨绝人寰的真实让她震惊，此后的30多年



4月3日拍摄的南京大屠杀死难者清明祭祀仪式现场。新华社记者 李博 摄

里，寻找并传播南京大屠杀的历史真相成了她的生活重心。

“幸存者老人们的悲惨经历在警醒我们，绝不可以重复侵略战争的错误。

我们一定要将南京大屠杀的悲痛历史讲给更多的人听，把对和平的祈愿传递给更多的人。”松冈环说。

当日，南京大屠杀幸存者代表、死

难者遗属代表等在纪念馆的和平公园里，播撒下紫金山的种子。“紫金山，和平的花，在这里生根开花……”幸存者夏淑琴说。

# 快递新规施行满月效果如何？ 国家邮政局回应

新修订的《快递市场管理办法》于3月1日起正式施行，办法关于未经用户同意不得将快递送至驿站或快递柜等规定引发关注及热议。新规施行一个多月来，全国快递市场运行情况如何？邮政管理部门采取哪些措施保障消费者合法权益？按约投递的要求落实得怎么样？4月3日，国家邮政局市场监管司副司长边作栋接受新华社记者采访，回应社会关切。

国家邮政局快递大数据平台监测数据显示，3月份全国日均快件投递量为4.42亿件，同比增长17.6%，行业运行畅通稳定。

据第三方社会机构调查结果显示，3月份快递服务公众满意度为83.3分，同比上升3.3分。其中快递投递服务满意度为85.9分，同比上升1.8分；快递服务全程时限均值为52.59小时，同比缩短1.51小时，其中投递环节平均时限为2.91小时，同比缩短0.16小时；72小时妥投率为85%，同比提升0.63个百分点。快递价格未出现明显波动。

“3月份用户满意度和投递时限都有所改善，主要得益于主要快递企业加强末端服务管理，优化快件派送流程，调整派送力量配置。”边作栋说，由于投递量增长

较大，不同企业、不同网点服务能力有差异，加上春节后招工难、局部极端天气影响等因素，少数网点也出现投递时限延长的情况。

办法施行以来，邮政管理部门依法履行监管职责，督促快递企业履行服务质量承诺。3月，各级邮政管理部门受理核处用户咨询、意见建议、问题诉求等申诉事项2.5万余件。立案调查快递市场违法违规行为531件，已办结案件325件；涉及适用办法立案调查239件，已办结案件203件。

“我们坚持处罚与教育相结合，用提示、约谈等管理方式和警告、通报批评、罚款等处罚措施压实快递企业主体责任。约有92%的企业违法行为属情节轻微，被予以行政警告，约有8%的企业被并处3000元以下行政处罚。”边作栋表示，通过这些监管措施，企业依法合规经营意识得到增强，用户合法权益也得到较好保障。

上门、箱递、站递等投递方式可满足用户的多元化需求。但未经用户同意将快件投递到快递驿站、智能快件箱等情况时有发生。“办法要求快递企业在投箱入站前应征得用户同意，旨在督促快递企业提高履约意识，按照与用户约定的方式进行投递，保障用户知情权和选择权。”边作

栋说。

他介绍，为规范企业服务行为，促进提升行业服务质量，邮政管理部门在加强监管的同时，采纳社会有关方面提出的建议，在前置投递选项、改善企业与用户沟通方式、保障快递员合法权益等方面持续与企业沟通，协调快递企业与电商平台对接、协同推进工作。抖音、淘宝等电商平台已着手改造业务流程，目前消费者在部分平台网购下单时可以选择投递方式；快递企业已着手对快递员的绩效考核方式进行调整。有的快递企业通过智能语音呼叫、用户偏好设置等方式加强与用户的沟通约定。

边作栋表示，办法施行效果的全面体现还需要一定的时间，也需要相关各方的共同努力。下一步，国家邮政局将继续会同有关部门进一步推动电商平台与快递企业的对接协作，逐步实现用户在网购下单时就能够选择末端投递方式。同时，指导快递企业加强和改进经营管理，提升信息化智能化水平。此外，还将督促快递企业压实主体责任，强化末端履约能力建设，保障用户和快递员的合法权益。

□新华社记者 戴小河 (新华社北京4月3日电)

# 台湾花莲地震 已造成9人遇难

新华社台北4月3日电(记者 齐菲 赵博)据台湾媒体报道，台灾害应变中心统计，截至3日晚10时，台湾花莲7.3级地震已造成9人死亡、1011人受伤，另有百余人受困。

3日上午7时58分，在台湾花莲县海域发生7.3级地震，震源深度12公里。全台多地生产生活受到不同程度影响。据台气象部门统计，主震过后，截至3日晚10时37分，已有216起震中在花莲县及花莲近海的地震。

位于震中附近的花莲较早传出灾情，北滨街一栋公寓住宅和轩轅路、中山路口的天王星大楼大幅度倾斜。受困天王星大楼的最后一名失联女子已被找到，但已不幸身亡，目前遗体已被移出大楼。

北滨街的受损住宅正连夜进行拆除，天王星大楼仍在持续倾斜。花莲县消防局表示，从上午至晚间，天王星大楼倾斜角度又增加5厘米，重力加余震不断，可能使整栋建筑物倒塌。现场指挥所已退至约距大楼200米远处。

新华社驻台记者已从台北赶到花莲，展开现场采访，后续将跟进报道当地灾情及救灾情况。

新华社北京4月3日电(记者 罗鑫)北京市文物局4月3日发布消息称，今年清明假期，北京地区博物馆、纪念馆等将举办丰富的文化活动，其中一些博物馆、纪念馆还将延时开放，满足游客的文旅需求。